

A29 【責任編輯：吳欣欣】【版面設計：吳景強】

今日香港+現代中國+能源科技與環境



粵港融合

粵港自駕遊即將「撻着」，但未正式「啟程」之前，計劃已引起香港社會廣泛爭論...

議題探索

今日香港 (按教育局課程指引)

主題1：生活素質

香港維持或改善居民的生活素質的發展方向如何？香港居民對不同層面的生活素質的優次有甚麼不同看法？

能源科技與環境 (按教育局課程指引)

主題2：環境與可持續發展

可持續發展為何成為當代的重要議題？其出現與科學及科技的發展又有何關係？

小知識

一次性配額 最多留7日

2010年4月，「過境私家車一次性特別配額試驗計劃」(Ad Hoc Quota Trial Scheme for Cross Boundary Private Cars)...



自駕遊惹爭議

經濟VS環保安全

新聞背景

首階段申請反應熱

粵港自駕遊首階段試驗計劃在3月30日正式接受申請，讓香港私家車到廣東省自駕遊...

正反對碰

利好港經濟遠景 憂加劇空氣污染

討論議題：兩地共同推行的自駕遊計劃究竟有何優缺？

好處

· 港中產飲頭噴噴 營商更方便 計劃首階段先容許香港駕駛者北上，擁有私家車的本地中產階層及遍布珠三角的中小企商將受惠...

壞處

· 左右軋分不清 易生意外 香港和內地的道路行駛方向完全相反：香港車輛的方向盤在右邊，在馬路上靠左行駛...

多角度觀點

不諳交通法規 買齊保險為上

討論議題：香港不同持份者對自駕遊有何意見？

- 1. 香港汽車會副會長江日雄：不熟悉內地路面情況的香港車主，在出發前應先報讀課程... 2. 國際專業保險諮詢協會會長羅少雄：(往內地自駕遊的)申請者在中旅社所購買的第三者保險...

模擬試題

請先閱讀以下資料，然後回答問題：

資料一：港人對自駕遊意見

市民甲：聽說自駕遊能刺激香港經濟... 但內地孕婦關切港產子問題仍未解決... 市民乙：內地車輛都用左軋，又不熟悉香港的交通規則...

資料二：港府回應

利用一次性特別配額過境的私家車與其他過境車輛一樣，如在抵港時車輛上發現內地孕婦，入境人員會向其查詢...

想一想

- 1. 根據資料一，分析市民甲和市民乙對自駕遊的看法。 2. 承上題，你認為港府的對策可行嗎？為甚麼？

3. 參考資料三，你認同「只要加強兩地民眾在文化背景及生活習慣等方面的認識，消除雙方矛盾，自駕遊便能夠順利推行」這個說法嗎？為甚麼？

延伸閱讀

- 1. 《朱小丹：自駕遊循序漸進先北上》，《香港文匯報》，2012-03-10 http://paper.wenweipo.com/2012/03/10/YO1203100004.htm 2. 田北俊：《開放粵港「自駕遊」有待支援》，《香港文匯報》，2009-07-06 http://paper.wenweipo.com/2009/07/06/PL0907060002.htm 3. 《過境私家車一次性特別配額試驗計劃》，香港運輸署網頁 http://www.td.gov.hk/tc/public_services/licences_and_permits/ad_hoc_quota_scheme_for_cross_boundary_pcs/index.html

參考答案

所有在香港境內的駕駛人士和車輛，均必須遵守本地的交通法例和規定，並必須具備有效的香港汽車第三者保險... 資料三：政協委員評論 政協委員周潔怡表示，香港回歸祖國以來，兩地交流日益緊密...



香港容許駕駛者體內有輕微的酒精含量；但內地不容許酒後駕駛。

難以被察覺，隨時蒙混過關。 只能「見莊」見莊「見莊」的孕婦羨羨：若對方「見莊」見莊「見莊」，便... 2. 這題屬於政策分析類題型。同學作答時，必須針對市民甲和市民乙所關注的核心問題...